
情與義抉擇不容易？―維護公義 

簡介 
世上有許多東西能動搖公義，「情」是其中一個因素。當兩者發生衝突

時，你會如何選擇？ 

對象 高中學生 

教學目標 

1. 讓學生明白公義的重要。提醒學生即使遇到「情」與「公義」的

兩難情況，也應該明辨是非，堅守正直。

2. 鼓勵學生培養及建立正確的價值觀和處事原則。

基本學力要求 

A—7 能把道德原則及信念落實在生活情景與行動中；  

C—7 能理解民主、公正和廉潔的意義和價值，持續關注澳門特區民主

政治的發展方向。 

教具 簡報、影片、工作紙 

教節 一節課 

教學重點 
透過活動「人生交叉點」展開三方討論，藉以讓學生思考「公義」對

社會重要，以及當「公義」受到動搖的後果。 



情與義抉擇不容易？―維護公義 

 

教學流程建議 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

播放《情與義值千金》一曲，聽畢與學生討

論「情、義」之間的關係，並讓學生自由發

表意見。 
簡報  

5分鐘 

發展階段 

一、情境討論 

  老師根據學生發表的意見作出小結，接着

讓學生進行「人生交叉點」活動。學生根據自

己取向，選擇加入「有情組」、「公義組」或「專

家組」，然後以小組形式進行互動討論： 

1. 分組方式：承接引入階段的思考題，認為

公義較重要的學生集中一組為「公義組」，

認為「情」在人生中較重要則組成「有情

組」，未能作出選擇的學生為「專家組」。 

2. 「有情組」、「公義組」分別就三個情境的

情況，按各自立場輪流發言。每組可發言

4 次，每次發言時間為 30 秒。 

3. 發言結束後，由「專家組」作總結角色，

或以第三者身份提供「專家意見」。 

4. 如果遇到「不公義」的建議時，你會怎樣

做？ 

簡報  

情境短片一  

情境短片二  

情境短片三  
 

30分鐘 

二、個案探討 

  播放《自毀前程》一片，探討「幫到朋友，

但賠上前途」，同學們有何看法？選擇了「友

情」與秉持「公義」，會否令主角帶來不同的結

局呢？ 

影片  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/簡報.pptx
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/簡報.pptx
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/情境1_友情大過天.mp4
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/情境2_親情不能推.mp4
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/情境3_人情還人情是非要分明.mp4
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/自毀前程.mp4


學習階段 學習活動 教學資源 時間 

總結階段 

1. 明白公義與友情是可以並存的，並非選擇

了「公義」，就等同放棄了「情」。 

2. 堅持做正確的事、拒絕同流合污，不單可

以在維護社會公義出一分力，更能協助身

邊的人糾正錯誤，甚至在觸犯法紀前亦能

懸崖勒馬。 

3. 真正的情，是可以在公義中體現出來。 

簡報  

 

5分鐘 

後續活動 
老師派發工作紙，讓學生課後完成並思考明

辨是非的重要。 

工作紙  

參考資料  

 

 

https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/簡報.pptx
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/工作紙.pdf
https://www.ccac.org.mo/educations/files/教案/5/參考資料.pdf

